
La technique 
opératoire : de 
l’addition à la 

division



La technique opératoire n’est pas une 
fin en soi ; les machines sont plus 
performantes !!!

Pourquoi travailler la technique 
opératoire ?

Pour faire fonctionner les règles de 
numération dans notre système 
décimal !



Un préalable: le 
sens évidemment 
mais aussi,
la présentation













LA DIVISION :
première étape le sens et la 

manipulation



Mise en place du raisonnement à partir 
d’une situation de division partition:

« Le partage du trésor »

Partager 1137 pièces d’or entre 3 pirates :



Première étape:
Je partage les……………………….
Si je donne …………centaine(s) à chacun, j’aurai
donc distribué 3 x …. centaine(s) =…….centaines
donc :
QUESTIONNEMENT
•Je n’ai pas assez distribué ;
•C’est trop, je n’ai pas assez de centaines ;
•J’ai distribué le maximum de centaines.
Donc j’en donne ………. à chacun. Il me reste

……………….. centaine(s) que je ………….. cela me
donne……………. dizaines.

DESSIN de ce que 
l’on doit partager



Deuxième étape:
Je partage les……………………….
Si je donne …………dizaines(s) à chacun, j’aurai
donc distribué 3 x …. dizaines(s) =…….dizaines
donc :
QUESTIONNEMENT
•Je n’ai pas assez distribué ;
•C’est trop, je n’ai pas assez de dizaines ;
•J’ai distribué le maximum de dizaines.
Donc j’en donne ………. à chacun. Il me reste

……………….. dizaine(s) que je ………….. cela me
donne……………. unités.

DESSIN de ce qu’il 
reste à partager



Troisième étape:
Je partage les……………………….
Si je donne …………unité(s) à chacun, j’aurai donc
distribué 3 x …. unité(s) =…….unités donc :
QUESTIONNEMENT
•Je n’ai pas assez distribué ;
•C’est trop, je n’ai pas assez de unités ;
•J’ai distribué le maximum de unités.
Donc j’en donne ………. à chacun. Il me reste

……………….. unité(s).

DESSIN de ce qu’il 
reste à partager

Expression du résultat : 437= 3 x ………+…………



Effectuer une division

6595 : 8
Je commence par partager les ……………………….

« …... fois combien de centaines s’approche au plus près de ….... 

centaines ? »

…………………………………

Lors du partage, j’utilise …………… que je soustrais au nombre à partager.

Il reste donc …………centaines.

Je partage les ……………………….

…..centaines et …... dizaines, cela me donne ……... dizaines.

« …... fois combien de dizaines s’approche au plus près de 

…....dizaines ? »

…………………………………………………………………..

Lors du partage, j’utilise …………… que je soustrais au nombre à partager.

Il reste donc …………….dizaines.

Je partage les ……………………….

…... dizaines et ….... unités, cela me donne ………unités.

« …... fois combien d’unités s’approche au plus près de …...unités ? »

…………………………………………………………………..

Lors du partage, j’utilise …………… que je soustrais au nombre à partager.

Il reste donc …………….(unités) .

6595 = 8 x …...... + …...






